
Drucksache 19 / 16 869
Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Gunnar Lindemann (AfD)

vom 29. September 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 29. September 2023)

zum Thema:
Besuchsmöglichkeit für Abgeordnete im Ankunftszentrum Tegel

und Antwort vom 16. Oktober 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 18. Okt. 2023)



1

Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,
Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung

  Herrn Abgeordneten Gunnar Lindemann (AfD)

über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/16869
vom 29. September 2023
über Besuchsmöglichkeit für Abgeordnete im Ankunftszentrum Tegel
_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung des Abgeordneten: Sowohl das Deutsche Rote Kreuz als Betreiber des Ankunftszentrums Tegel,
als auch die Pressestelle des LAF teilen mit, dass individuelle Besuchstermine für Abgeordnete im
Ankunftszentrum Tegel nicht mehr angeboten werden. Stattdessen verweist man auf einen künftigen, noch nicht
kommunizierten Termin für die Mitglieder des Integrationsausschusses des Abgeordnetenhauses.

1. Warum werden Termin für gewählte Volksvertreter nicht mehr angeboten? Spielt die negative Presse in Bezug
auf die Zustände im Ankunftszentrum hierbei eine Rolle? Wenn nein, was sind die konkreten Gründe?

2. Sind Betreiber und LAF sich darüber im Klaren, dass das gesamte Ankunftszentrum Tegel mit Steuermitteln
finanziert wird und gewählte Volksvertreter demzufolge jedes Recht dazu haben, sich über die Verwendung der
Steuermittel und der allgemeinen Zustände in der Einrichtung vor Ort zu informieren? Wenn ja, wann wird die
Möglichkeit der individuellen Terminvereinbarung wieder angeboten? Wenn nein, warum nicht?

Zu 1. und 2.: Ja, die Mitarbeitenden des LAF kennen das Besuchsrecht der Abgeordneten.
Meinungen der Presse können grundsätzlich kein Grund für Besuchseinschränkungen der
Abgeordneten darstellen.
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Wegen des derzeitigen umfassenden Aus-und Umbaus des Standorts UA TXL werden aus
personellen und räumlichen Kapazitätsgründen temporär keine Einzeltermine für
Besucher*innen – so auch für Mitglieder des Abgeordnetenhauses - vereinbart. Vor diesem
Hintergrund wird ein Sammeltermin für alle Mitglieder des Ausschusses für Integration
organisiert. Hierzu finden derzeit die Abstimmungen mit dem Ausschuss statt.

Berlin, den 16. Oktober 2023

In Vertretung

Aziz B o z k u r t

Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,
Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung


